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Ελαστική κρούση, δυνάµεις και τα  έργα τους!!!  

Μια σφαίρα Α µάζας m1=2kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα υ1=10m/s και συγκρούεται κε-

ντρικά ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Β µάζας m2=3kg.  

 

Σε µια στιγµή t1 στη διάρκεια της κρούσης η σφαίρα Β έχει ταχύτητα υΒ=6m/s. 

i) Για τη στιγµή t1: 

α)  Πόση κινητική ενέργεια έχει κάθε σφαίρα; 

β)  Πόση είναι η δυναµική ενέργεια παραµόρφωσης των δύο σφαιρών; 

ii)  Να βρείτε τα έργα των δυνάµεων που ασκούνται µεταξύ των δύο σωµάτων από την στιγµή t1µέχρι το 

τέλος της κρούσης. 

iii)  Με βάση τα παραπάνω αποτελέσµατα χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λαθεµένες. 

α)   Κατά τη διάρκεια µιας ελαστικής κεντρικής κρούσης η ορµή του συστήµατος παραµένει σταθερή. 

β)  Κατά τη διάρκεια µιας ελαστικής κεντρικής κρούσης η κινητική ενέργεια του συστήµατος παραµέ-

νει σταθερή. 

γ)   Κατά τη διάρκεια µιας ελαστικής κεντρικής κρούσης η ορµή κάθε σφαίρας παραµένει σταθερή. 

δ)   Η παραµόρφωση των σφαιρών είναι ελαστική. 

ε)   Τα έργα της δράσης – αντίδρασης είναι αντίθετα. 

στ) Οι δυνάµεις που ασκούνται µεταξύ των δύο σφαιρών κατά τη διάρκεια µιας ελαστικής κεντρικής 

κρούσης είναι συντηρητικές. 

 Απάντηση: 

i) Το σύστηµα των δύο σφαιρών είναι µονωµένο οπότε µε εφαρµογή της Α∆Ο παίρνουµε: 

 

Ραρχ=Ρτελ ή 

m1 ·υ1= m1·υΑ+m2·υΒ 

2·10=2·υΑ + 3·6 ή 

 υΑ= 1m/s. 

α) ΚΑ= ½ m1·υΑ
2 = ½ 2·1= 1J και ΚΒ= ½ m2·υΒ

2 = ½ 3·62J=54J. 

β) Αφού η κρούση είναι ελαστική η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή: 
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Καρχ=Κτελ+U  ή 

½ m1·υ1
2 = ΚΑ+ΚΒ+ U → 

U= 100J-55J=45J. 

ii)  Οι τελικές ταχύτητες των δύο σφαιρών είναι: 

υ1΄= (m1-m2)·υ1/(m1+m2) = - 2m/s και 

υ2΄= 2m1·υ1/(m1+m2) =8m/s. 

Εφαρµόζοντας το θεώρηµα έργου-ενέργειας (ΘΜΚΕ) για κάθε σφαίρα, από τη στιγµή t1 µέχρι το τέλος 

της κρούσης, παίρνουµε: 

Κ1τελ-Κ1αρχ= WF1 ή 

WF1= ½ m1·υ1΄
2 – ½ m1·υΑ

2 = 4J-1J=3J 

Και για τη Β σφαίρα: 

Κ2τελ-Κ2αρχ= WF2 ή 

WF2= ½ m2·υ2΄
2 – ½ m2·υΒ

2 = 96J-54J =42J. 

Παρατηρήστε ότι το άθροισµα των δύο έργων είναι ίση µε την δυναµική ενέργεια παραµόρφωσης των 

σφαιρών τη στιγµή t1. 

iii)  Με βάση τα παραπάνω οι απαντήσεις είναι: 

α) Σ β) Λ γ) Λ δ) Σ ε) Λ στ) Σ 
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